
개념 영역 ●`태양에서 지구까지의 거리를 1로 보았을 때, 태양에서 각 행

성까지의 거리를 알 수 있다.

●`행성들의 관측된 크기와 거리 관계를 알 수 있다.

과정 영역 ●`태양과 지구 사이의 실제 거리를 이용하여 태양과 다른 행성

과의 실제 거리 계산할 수 있다.

●`행성들의 상대적 거리를 나타낸 표를 해석할 수 있다.

학습목표

ryrhktj

72~73쪽

4/6 차시

53쪽

차시

교과서 실험 관찰

36 주제 4. 태양에서 행성까지의 거리 비교하기
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1. 태양에서 각 행성까지

의 거리 알아보기

2. 태양에서 각 행성까지

의 거리 계산하기

�태양에서 행성까지의 거리를 1로 보았을 때 다른 행성까

지의 거리 알아보기

�태양에서 지구까지의 실제 거리를 기준으로 다른 행성의

실제 거리 계산하기

3. 태양에서 행성까지의

거리 비교하기

�운동장에서 행성 표지판과 행성 모형을 들고 운동장에 늘

어서서 태양과 각 행성의 거리 비교하기

gkRtmQ rody

tlFgjA rhkSckF

행성 행성
태양에서

행성까지의 거리

태양에서

행성까지의 거리

수성

금성

화성

목성

토성

천왕성

해왕성

명왕성

0.4

0.7

1.5

5.2

9.5

19.2

30.1

39.5
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wnS ql anF

줄자(전체) 행성 표지판(전체) 행성 모형이 될 수 있는

공 종류 - 농구공, 야구

공, 탁구공 등(전체)

1. 태양에서 지구까지의 거리를 1로 보았을 때, 태양에서 각 행성까지의 거리를 나타낸 표를

살펴본다.

2. 태양에서 지구까지의 거리를 1m라고 하였을 때, 태양과 다른 행성 사이의 거리를 실험

관찰 53쪽에 기록한다.

xkArn ghkFehD rhkwjD
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xkArn ghkFehD rhkwjD

3-1. 태양에서 금성까지의 거리와 지구에서 금성까지의 거리는 어떻게 다른지 이야기해 본다.

(*금성은 태양과 지구 사이에 있으므로 태양에서 금성까지의 거리와 지구에서 금성까지의

합은 태양에서 지구까지의 거리가 된다.)

3-2. 태양에서 가장 먼 행성과 지구에서 가장 먼 행성은 같으나, 태양에서 가장 가까운 행성

과 지구에서 가장 가까운 행성은 다른 까닭을 토의해 본다. 

4-1. 태양과 지구 사이의 거리를 1로 보았을때, 지구에서 금성, 지구에서 명왕성까지 거리

를 계산한다. 

(* 태양계 행성으로서 지구의 위치는 비교적 태양에 가깝기 때문에 태양에서 가장 먼 행성

과 지구에서 가장 먼 행성은 같으나, 태양에서 가장 가까운 행성과 지구에서 가장 가까운

행성은 다름을 이해한다.)   

태양

수성
금성 지구 화성

�지구에서 금성까지의 거리＝태양에서 지구까지의 거리－태양에서 금성까지의 거리＝

1－0.7＝0.3

�지구에서 명왕성까지의 거리＝태양에서 명왕성까지의 거리－태양에서 지구까지의 거

리＝39.5－1.0＝38.5
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xkArn ghkFehD rhkwjD

4-2. 태양에서 지구까지 거리를 약 1억 5000만km일 때, 지구에서 금성, 지구에서 명왕성

까지 실제 거리를 계산한다.

5-1. 운동장에서 행성 표지판과 행성 모형을 들고 늘어서 본다. 

5-2. 천왕성과 해왕성이 금성이나 수성보다 실제로 크지만, 작게 보이는 까닭을 토의하여

발표한다.

�지구에서 금성까지의 실제 거리＝0.3×1억 5000만km＝4천 500만km

�지구에서 명왕성까지의 실제 거리＝38.5×1억 5000만km＝57억 7천 5백만km

1. 10명 단위로 조를 편성한다.

2. 태양과 지구 표지판을 든 학생을 1m 떨어진 거리에 세우고, 다른 8명의 학생은 각 행성

의 위치를 찾아가게 한다.

�우리 학교 운동장 길이를 명왕성까지의 거리라고 할 때, 지구와 태양 사이의 거리는 얼마

나 될까?

(교과서 70쪽과 72쪽의 표를 보면 천왕성과 해왕성은 금성보다 각각 4.0÷0.9＝4.4배,

3.9÷0.9＝4.3배 크지만, 거리는 금성보다 각각 19.2÷0.3＝64(배), 30.1÷0.3＝100(배)

로서 크기에 비하여 거리가 멀기 때문이다.)
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1. 태양으로 행성까지의 거리 1억 5000만km를 1로 보았을 때, 다른 행성의 실제 거리는 비

례식으로 계산한다.

2. 지구에서 가장 가까이 있은 행성은 금성이고, 가장 먼 행성은 명왕성이다.

3. 행성의 실제 크기가 크더라도 지구에서 거리가 멀면 작게 보인다. 

wjD  fl

1. 사람의 한 발걸음 거리 70cm를 태양과 지구 사이의 거리라고 할 때, 태양에서 화성까지

의 거리와 지구에서 화성까지의 거리는?

2. 태양에서 가장 가까운 행성은 (    )이고, 지구에서 가장 가까운 행성은 (   )이다.

3. 태양에서 각 행성까지의 배열에서 서로 가까운 행성끼리 짝지은 것이다. 가장 짧은 거리에

분포하는 것은?

① 수성, 금성, 지구 화성 ② 지구 화성, 목성, 토성

③ 화성, 목성, 토성, 천왕성 ④ 목성, 토성, 천왕성, 해왕성

vuD  rk

1. 태양에서 화성까지 거리：70cm×1.5＝105cm,

지구에서 화성까지 거리：70cm×0.5＝35cm

2. 수성, 금성

3. ①
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1. 행성까지의 거리의 단위

지구 위에서의 거리는 보통 km를 사용한다. 1km는 1000m이다. 여기에서 1m의 길이는

지구의 자오선의 길이를 기준으로 정한 길이의 단위이다. 다시 말하면 프랑스 파리를 지나는

자오선(경도선)을 따라 북극점에서 적도까지 이은 거리를 1000만으로 나눈 것을 1m로 정한

것이다.

그런데 태양에서 행성까지 또는 지구에서 행성까지의 거리를 나타내기에 km의 단위는 너

무 작다. 그러므로 태양에서 지구까지의 평균 거리인 약 1억5000만km를 1 천문 단위(AU;

Astronomic Unit)로 정의(약속)하여 사용한다. 예를 들어 태양에서 목성까지의 거리는

7억7830만km가 되는데 이를 천문 단위로 나타내면 약 5.2 천문 단위가 된다. (지구에서

태양까지의 정확한 평균 거리는 149,597,870km)

2. 태양에서 행성까지의 실제 거리

오늘날까지 밝혀진 행성까지의 거리(궤도 장반경)는 다음과 같다.

<자료：한국천문연구원, 『대한민국역서 2004』>

<주의 사항> 행성까지의 거리는 공전 궤도 장반경(가장 큰 반지름)을 나타낸 것이다. 지구

와의 상대적인 거리는 소수점 둘째자리까지 환산하였다. (초등 학생들에게 정확한 수

치가 필요한 것은 아니다. 다만 이 자료는 참고자료로 활용할 수 있다.)

rosuA gotjF

행성
지구까지의

거리(1)

수성 0.39

행성까지의 거

리(백만 km)

57.9

금성 0.72108.2

지구 1.00149.6

(달) (0.0026)(0.384)

화성 1.52227.9

행성
지구까지의

거리(1)

목성 5.20

행성까지의 거

리(백만 km)

778.3

토성 9.591426.2

천왕성 19.172879.5

해왕성 29.994513.0

명왕성 39.255958.6

태
양

수
성

금
성

지
구

화
성

목
성

토
성

천
왕
성

해
왕
성

명
왕
성

50 10 15 20 25 30 35 40

"태양에서 지구까지의 거리를 1로 보았을 때, 태양에서 행성까지의 상대적인 거리"
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① 삼각 측량법을 이용할 수 있다.

즉, 지구 위에서 멀리 떨어진 두 곳(A, B)에서 행성의 특정 면을 동시에 관측하고 이를 이

용하여 그려진 삼각형을 이용하여 행성까지의 거리를 잴 수 있다. 역사적으로는 지구의 다른

두 지점에서 동시에 화성의 위치를 측정하여 화성의 시차를 구했다. 이 시차로부터 화성까지

의 거리를 측정하고, 이로부터 삼각법을 사용해서 지구-태양 간의 거리를 최초로 측정한 사

람이 천문학자 카시니였다.

② 케플러 제3법칙을 이용할 수 있다. 행성의 공전 주기의 제곱은 태양으로부터 행성까지

의 거리의 세제곱에 비례한다는 법칙을 이용하면 거리를 구할 수 있다. 

＝일정 (a：행성의 공전 궤도 장반경, P：행성의 공전 주기)

③ 오늘날에는 지구에서 행성까지 레이더를 발사한 다음에 되돌아오는 시간을 측정하여 거

리를 구한다.

a3

P2

tndjQ ehdnal

<대답하기 어려운 질문>

가끔 영재성을 보이는 아동들이 선생님들께 대답하기 어려운 질문을 한다.

“선생님, 그런데요……. 행성까지 거리를 어떻게 구할 수 있어요?”

아래의 내용은 그러한 아이들을 위한 하나의 자료이므로, 수업 시간에 모든 아동들에게 가르

칠 필요는 없다. 

화성

A
a b

d

B
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◎ 종이테이프를 이용하여 태양으로부터 다른 행성들까지의 거리를 구해 봅시다. (단, 태

양에서 지구까지의 거리를 10cm로 나타냅니다)

◎ 태양으로부터 지구까지의 실제 거리는 약 1억 5,000만km입니다. 태양에서 행성까지

의 실제 거리를 구해 봅시다.

반 번 이름

행성 태양에서 행성까지의 거리(cm)

수성

금성

지구

화성

목성

토성

천왕성

해왕성

명왕성

4

7

10

15

52

95

192

300

393

행성
지구의 반지름을 1로 보았을 때의

행성까지의 거리
태양으로부터 행성까지의 실제 거리

수성

금성

지구

화성

목성

토성

천왕성

해왕성

명왕성

0.4

0.7

1.0

1.5

5.2

9.5

19.2

30.1

39.5

1억 5,000만 km

�종이테이프는 과학 교재상에서 구할 수 있다. 아니면 보통의 종이를 풀로 붙여 가로 2cm

정도, 세로 400cm 정도의 종이 테이프를 만들면 된다. 

�태양에서 행성까지의 실제 거리는 곱하기를 목표로 하는 것이 아니라 실제 거리를 한번 짐

작해 보는 데 의미가 있다. 그러므로 계산기를 이용하여 구해도 된다. 

지도상의 유의점
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◎ 다음 사진은 2004년 6월 8일 태양을 아주 짧은 시간 동안 (약 1/10000 초 정도)에 12

번 정도 셔터를 눌러 찍은 것이다. 아래쪽에 보이는 검은 점은 금성이고, 삼각형 모양은 우

주정거장이다.

[토의 자료]  금성의 지름은 지구와 거의 같다. 우주 정거장의 크기는 축구장 크기 정도이다. 그

런데 사진처럼 우주 정거장과 금성의 크기가 거의 차이가 없게 보이는 이유는 무엇일까?

반 번 이름

사진 제공：미국항공우주국(NASA)

금성의 지름：6052km 우주 정거장 길이：108m

지구에서 우주 정거장은 가까이 있고, 금성은 멀리 떨어져 있기 때문이다. 즉,

지구에서 태양까지의 거리는 1억5000만km인데, 태양에서 금성까지의 거리는 태양에서 지

구까지 거리의 0.7배 정도이므로 이 사진과 같이 금성이 있다면 금성은 1억500만km 정도

떨어져 있는 셈이다. 반면에 우주 정거장은 지구에서 약 400km 떨어진 곳에서 지구 둘레를

돌고 있다.

예상 답


